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az Orsz. M. Kir. Zeneakadémia tanára. 

II.
Nem szívesen bár, de kénytelenek vagyunk 

elismerni, liogy a művészeti adminisztráció 
terén is van politika. Közönségesen művészeti 
politikának keresztelik az^okos kormányzásnak 
azt a módját, mely a művészeti termelésben az 
eszményit, a fogyasztásban az anyagit viszi a 
legmagasabb diadalra. Ha a művészeti termelés 
csak szépség volna, mely kihívja a figyelmün­
ket és ezért az érdeklődésért cserébe tőlünk 
mit sem vár, akkor a művészi politika fogalma 
egyszerű humbug volna. A  politika tehát ebben 
az értelemben mindkettő. Sajátos velejárója 
az anyagi érvényesülés. Mégis ki nem veszi 
észre, hogy itt rokondolgokról van szó, melyek 
következmények gyanánt folynak egymásból. 
Jó müvészetpolitikát akkor űzök, ha a művé­
szeti termelés legeszményibb fajait viszem 
piacra. A  jó portéka kelendő s azért a jó művé 
szét már jó politika is. Viszont bizonyos az, hogy 
ma a művészeti érvényesülés érdekében igen 
sok tényezőt állítanak a műremeken felül ennek 
az anyagiságnak rideg szolgálatába. Az impresz- 
szárió leleményessége, a reklámnak és szenzáció­
vadászatnak trükkjei ezek mind olyan modern 
spekulációk, melyekre az üzleti szellem rászaba­
dította magát. Pedig minden gondolkodó tudja, 
hogy ezek a sivár, a merkantilizmustól örökölt 
kufár világnézetek nemcsak viszonyban nin­
csenek a műremekkel, hanem azt egyenesen le­
alacsonyítják : az eszményt a porba tiporják, de 
az anyagiasság címén nemcsak ezek az alacsony 
rendű tényezők tárgyai a müvészetpolitikának, 
hanem mindaz, ami a kész műremeket meg­
előzi. Mért ezek az előzmények, bármennyire is 
eredményezzék a tiszta műremeket, mind 
financiális kérdések. A  jó operaelőadás az ab­
szolút zenedramaturgiai képet állítja elénk. 
S bár fáj, hogy anyagi kérdéseket látunk Iap- 
pangani e művészeti tény mögött, mégis ki 
merné tagadásba vonni, hogy ez ma egyszerűen 
nem lehet másként. Amig lesz termelő és fo­
gyasztó, addig lesz anyagi érdek. S minél szé- 
ditőbben halad a színművészeti kultúránk a 
sötét, a kietlen realizmus felé, annál több mü- 
vészetpolitikára lesz szükség.

A  zenedramaturgiai szép termelése és fo­
gyasztása hatványozottabb mértékben áll en­
nek az üzletszerűségnek befolyása alatt. A  
modern operai fogyasztás —  közönséges mer-' 
kantilis nyelven —  egyre széditőbben lép en-
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nek az anyagiasságnak durva szolgálatába 
egyszerűen azért, mert ma nem mtiértés, nem 
műélvezet, hanem társadalmi konvenció és 
divat kergeti a modern embert az Opera falai 
közé. Ez az áramlat nemcsak a merkantilis 
szempontot súlyosbítja, hanem a művészi 
kormányzatot is zavarba hozza, hiszen ilyen­
kor az anyagi szempontnak kell alárendelni 
afművészetit, mely eljárás egyszerre fordított 
állapotokat eredményez. S bármennyire is 
következménye a jó műremeknek a nagy* 
arányú fogyasztás, mégis fönnáll e kétség arra, 
hogy akik nem hozzáértésből vetődnek az 
Operába, vájjon azok részére is a tiszta mű­
vészet eszménye lesz-e mértékadó. S amikor 
a két tényező szerencsés összeegyeztetésének 
forgandó szerencséjéről Írunk, látjuk a mű­
vészi politikát a maga nyerseségében. Szeren­
csés sorsjáték gyanánt tűnik föl ilyenkor az 
adminisztráció terhe. Mielőtt tehát a mi Ope­
ránk művészi jövőjéről és annak föladatairól 
imánk, legyünk tisztában első sorban azzal a 
ténynyel, hogy az Opera igazgatása is poli­
tika, tehát művészet és financiális vezető képes­
ség, együtt és egyszerre mind a kettő.

A külföldi tapasztalatok rendkívül szomoritó 
esélyeit csak az tudja megérteni, aki ezekkel az 
alapvető elméleti, mondjuk zeneszociális ténye­
zőkkel van tisztában. A  külföldi Operák igazga­
tói tragikus alakokká nőttek ki immár magu­
kat, akik jönnek és mennek, emelkednek és 
buknak. Bábjai a közvélemény politikájának, 
pedig ennek a politikáját akarják szolgálni s 
mig hajlongnak az egyik részről, addig a másik 
részről a szeszélyes tömegizlésnek már régen 
kegyvesztettjei. Favoritek lettek, már pedig a 
kegyencek életboldogulásához nem tartozik 
az állandóság érzetének biztonsága. Primadon­
nák, akik a divatnak céltáblái; ha a divat ide­
jét múlta, akkor a primadonna ruhája is sutba 
kerül. Mert a divat nem a selymet és az anyag 
értékét honorálja, hanem a szabást, a forma ki­
dolgozását. A közönség egy-egy opera igazgató­
jában is a divat szabását veszi szemügyre s te­
kintet nélkül van arra a belső értékre, mely 
szolid, változatlan, vagy olyan, amely legalább 
csak növekedhetík. Pedig az ilyen értékeket 
állandósítania kellene már abból a szempontból 
is, mert a tradíció, az ugyanazon helyhez való 
kötöttség csak növeli a belső törzsértékeket. 
Nem tagadom, hogy az ilyen igazgatóválság 
egyoldalú a maga tragikumában. Sőt -készség­
gel elismerem, hogy inkább múlik a művész 
egyéniségén, mint a fenhatóságán, vagy ha úgy 
tetszik, a közönség szeszélyén. Mert minél meré­
szebb ez az egyéniség, annál mélyebb az öntu­

data, annál büszkébb az önérzete s annál ke-
vésbbé tűr bármiféle, de különösen művészi 
gyámkodást feje fölött. Végeredményképp tehát 
ezen a lélektani lencsén elemezvén a dolgokat, 
szilárd a hitem, hogy az igazgató válság nem a 
személynek válsága, hanem szükségképpeni 
krízis, melynek magyarázata ott van a közön­
ség szeszélyeinek világában. S a közönség ürít­
sem számol a netán villámgyorsan bekövetkező 
szomorú meglepetésekkel s ha a késő bánatnak 
nyögés is a vége, az eseményeket ilyenkor meg­
változtatni már nem lehet s örüljön a közönség, 
ha ilyen egyéni és művészi hiúságában megsér­
tett igazgató másodszor is vállal kabinetet 
ugyanabban a rezsimben.

Az igazgatóvá!ságnak ez a természetrajza 
hű tükre azoknak a botrányoknak, melyek 
európai hirü operáink deszkáin a múltban le­
játszódtak. A közelmúlt eseményeit is csak 
ebben a világításban tudjuk megérteni. Az 
európai zenedramaturgia a jelenben kínos szen­
zációnak hatása alatt áll. A  szenzáció európai 
központja a német főváros, tragikus hőse a 
berlini Miiek Károly. Amikor a külföldi revük 
siránkozásait olvasom távozása fölött, a neme­
sisnek ezt a kérlelhetetlen és emberileg elkerül­
hetetlen útját látom tragikumában megvaló­
sulni. Egyike Európa első dirigenseinek, okos 
és müveit fő, a nagy német zenészeknek azon 
újabb érdekes fajtájából való, mely nem elégszik 
meg a zene technikai tudásával, hanem általá­
nosan és tudományosan képzett is s éppen az 
általános zenei műveltségből kifolyólag rendkí­
vül enciklopédikus tudással rendelkezik. Zene­
dramaturgiai pályáján is ez a páratlan lángész 
nyilatkozott meg, mely minden müvet és min­
den stílust konzsenialis elmével ért és mutat be. 
Wagner pátoszát, a buffonisták kecsességét, 
Strauss Rikárd stílusát egyforma lángelmével 
hozta ki zenekarából. A  nemzetközi zenei ünnep­
ségeknek nem volt irigyeltebb karmestere 
nálánál. Bayreuthben nem kisebb rnü, mint a 
Persifal kerül ki interpretáló gesztusa alól s 
néhány éve bámultuk, mennyi szeretettel és 
értelemmel rajongott Mozartért Salzburgban s a 
derék bécsi filharmonikusok csakúgy bomol­
tak vezérük mellett. S ez a világraszóló talen­
tum ma válik a berlini operától, hol húsz év 
óta dologozott s hol nem kevesebb, mint ezer- 
kétszázegy előadást dirigált. A  német szak­
sajtó, mely nem turkál szívesen a gyanúsítá­
sokban és értelmetlen találgatásokban, mely 
sajtónak még hétköznapi mostoha testvére is 
vonakodott Muck nagy személyét bemocskólni, 
tehetetlenül áll. A  kuliszszákból csak annyi 
hallatszik, hogy Muck föltétien művészi szabad.
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-ságot kért s inkább vált húszéves működésének 
művészi tanyájától, semhogy művészi szabad­
ságában bárminő korlátozás érje.

A Leonard-féle Musik-Zeitung helyesen 
jegyzi meg: « . . .  Sajnáljuk, hogy igy történt, 
ahogyan nem kellett volna történnie. Ha a mi 
Operánk inkább miiintézet volna, mely a mű­
vésznek teljes szabadságot ad, ahelyett, hogy 
hivatalnokává alacsony!tanúk, akkor az ese­
mények is másként alakultak volna , . . Úgy 
'amint a viszonyok ma alakulnak, az Opera 
függő viszonyban van és intendánsa, minden 
zenei képzettsége mellett is első sorban urának 
¡szolgája». *— Mit szól ezekhez a szavakhoz a 
a magyar sajtó, mely örökösen csak a napi 

[szenzáció csalékony üvegén át keresett szen­
zációt? Ha Berlinben is vannak tragikumok, 
akkor ne higyjük, hogy egyetlen igazgató- 
I válság egy egész jövő kérdését intézi el. De 
Muckon  kívül is vannak elsőrendű tragikus 
p̂éldáink és pedig közvetlenül — idehaza. 

['Amikor Mahlert elhantolták, hogyan kesergett 
Bécs és hogyan sirt Budapest. A legkisebb 
■lapocska nekrológja is engesztelés volt e nagy 
¡szellem iránt, bocsáriatkérés azért, hogy tö­
ltünk is, az osztrákoktól is mennie kellett. 
Az a Mahler, kinek Fidelio-ykt Brahms is 
jámulva hallgatta végig a magyar Opera páho­
lyában.

Mindezeket a példákat nem a párhuzam 
I kedvéért említettem. Korántsem volt célom, 
¡hogy a mostani igazgatóválság mentségére a 
[külföldet idézzem. Nem akartam, hogy félré- 
íértessek azok részéről, akik annak idején a 
jdirektorválságot illetőleg ehelyütt kifejtett ál- 
Ííáspontomai ismerik. Távolabb nézek s a 
imüintézet jövőjét illetőleg nem találok biz- 
¡tositékot az iránt, hogy a válság elintézése 
! után nyugodt fejlődésnek néz majd elébe. S 
| mindenekelőtt leszögezni óhajtom a tételt, 
¡hogy ha egy Opera igazgatása művészeti poli­
tika, akkor a magyar Opera igazgatása a mü- 
i veszeti politikák művészete. Mert elemezzük 
csak a politika szó tartalmát olyformán, aho- 
I gyan annak a gyakorlatban érvényesülnie 
[kell. Fejtegetéseink élére helyeztük a jeligét, 
¡hogy e politkának mindenekelőtt művészetinek 
‘kell lennie. Azért az igazgató személyének első 
sorban művésznek kell lennie. De ez a művé­
szet egymagában nem elégséges. Ehhez kell 
adminisztratív erő és képesség is. De kérdem, 
helyes mederbe terelődhetik-e az adminisz- 
jtráció, ha az igazgató nem művész, nem zene- 
dramaturg, hanem kiérdemült zenekari tag?

Mert az igazgatásnak olyan megoldása, hogy 
; az egyik adminisztrál, a másik pedig a művészi

direkció szálait tartja kezében, a gyakorlatban 
teljesen elképzelhetetlen s ha megvalósulna, 
úgy okvetlenül háborúságra vezetne. S ha már 
arról van szó, hogy Magyarországon nincs az a 
vezető egyéniség, ki úgy egyikben, mind pedig 
a másikban ember volna a talpán, akkor még 
mindig a művészi fölény és elsőség mellett kell 
állást foglalnunk.  ̂Az utóbbi évek krónikája 
erre az utóbbi esetre is nyújt példákat. A szom­
szédos osztrák főváros Weingarlnér-je ebből a 
második típusból való. Elsőrangú zenész, de 
nem színházi ember, amint sablonos nyelven 
mondanők. És ennek a férfiúnak is távoznia 
kellett. S ha távozása nem is volt oly egyhan­
gúan óhajtott, kikény szeritett, szinte brutálisan 
követelt, mint a mi igazgatóválságunkből kifo­
lyólag, az eredmény mégis ugyanaz. Weingart- 
nernek azonban ennek dacára rendkívül sok az 
őszinte rajongója s a bécsi nép, mely rendkívül 
lelkesedik a kiérdemelt személyi kultuszért, 
tavalyi bécsi hangversenye alkalmából fejezte 
ki iránta változatlan rokonszenvét. Viszont a 
másik véglet, a kizárólagos adminisztativ erő 
alkalmazása nézetem szerint nem szerencsé­
sebb beállítás, mint egy közönséges rendőri in­
tézmény. Nevezzék az egyoldalú adminisztativ 
erőt bárminek és lett légyen az bárki, a szerepe 
nem lehet tekintélylyel hóditó akkor, ha az 
ensemble látja, hogy a kardinális Zenedramatur­
giai kérdésekben teljesen analfabéta.

A magyar Operából hiányzott a rend és fegye­
lem, e kettő orvoslására voltak szükségesek 
azok az intézkedések, melyek a direktorválságot 
követték. Mily sajnálatraméltó jelenség, hogy 
müintézetünknek egy elsőrangú karnagyában 
nincsen energia. Nézetem szerint ha ez meg 
lett volna, a válság sokkal szerencsésebb és 
eredményesebb megoldást nyert volna. Azért a 
mostani intézkedésben csak előkészítő stádium 
jeleit vélem felismerni s úgy hiszem, nem téve­
dek, ha várakozásomat a pozitívumokat ille­
tőleg egyelőre felfüggesztem. A szerződések fel­
bontása, a komoly munka szorgalmazása mi­
lyen mindennapi szükségletei a mi Operánknak. 
Mindazonáltal meggyőződésem, hogy ha ez a 
müintézet nem zárult volna annyi deficittel, 
akkor válsága sem következett volna be oly 
gyorsan. A tragikuma a rezsimnek éppen abban 
nyilvánult, hogy felül nem volt pénz és lefelé 
hiányzott a művészi érték, amit üzleti nyelven 
úgy fejeznek ki, hogy a magyar Opera művészeti 
politikája csőd alá került.


